

蒸蒸日上的年景，欣欣向荣的家国

(上接第1版)

没有水，元古堆村的日子停滞不前；有了水，一切仿佛都活泛起来——

药材加工厂、羊肚菌生产基地接连建成，“欢乐谷游乐园”“松林鹿苑”引人流连。全村年人均可支配收入近10年来翻了几倍。“现在水甜，日子更甜。”马海龙感慨。

“要说最明显的变化，还得抬头往屋顶看。”马海龙手往上指打趣道，过去村民冬天洗澡难，现在大伙儿都装上了太阳能热水器。

临近中午，屋里炉子上茶水沸腾，发出“咕噜噜”的声响。马海龙回到家，扫地、擦窗。当地习俗，农历小年要“扫房”，寓意辞旧迎新。

“新年要有新气象。”习近平总书记给全国人民拜年时祝大家伙儿龙马精神。这股精神头，咱元古堆村村民更不能丢，得像总书记那年叮咛的那样，“把日子越过越红火。”马海龙说。

“我的甘肃老家，山山水水的归程，再没有坑坑洼洼……”“土味春晚”正式开演。农舍前，有村民挥笔写下春联，“春盈渭水同致富，福临陇原共振兴”，横批“国泰民安”。

一棵树见证坚守：“我扎根的地方，就是中国”

春寒料峭，北部战区陆军某旅训练场上，一场以边境遭袭为背景的应急处突演练正在进行。

室外气温已跌至零下37摄氏度，官兵们呼出的水汽在面罩上凝结成霜，然而严寒撼不动铮铮铁骨。抵近侦察、火力压制、人员抓捕，在侦察连代理连长吴景伟指挥下，处置过程比以往又快了些。

春节将至，连常在边境线附近放牧的牧民也赶着羊群回去过年了，但在这里，节日战备的紧张丝毫不减。

“兴安岭穿上洁白的衣裳，紧握钢枪守卫着北疆……”训练间隙，一位老班长唱起《主席来到我身旁》，

将吴景伟的思绪带到上一个马年春节来临之际。

2014年1月，习近平主席来到内蒙古阿尔山，顶风踏雪慰问在边防线上巡逻执勤的官兵。当时只有19岁的吴景伟正在巡逻队伍中。习近平主席一身迷彩走来上前，摘下手套同巡逻官兵挨个儿握手。

“习主席问了好多问题，我激动得说不出话来，还是身旁老兵精神饱满地一一作答。”临别合照时，吴景伟紧张得直往后躲，习近平主席连声招呼他靠近一些。

这些年来，和习主席面对面的场景，吴景伟牢记在心：“每次想起来，就觉得浑身充满了劲儿。”

吴景伟后来听战友们说，那天，习近平主席还来到他当时所属的三角山边防连视察，听了哨所前“相思树”的故事。这个故事也是吴景伟入连“第一课”。

40多年前，老连长为营救战友牺牲。他的妻子来到哨所栽下一棵樟子松，寄托思念。

“选择成为军人，就选择了牺牲和奉献，但就像习主席视察时所说，有我们边防军人站岗放哨，全国人民都觉得很踏实。”有好几年，吴景伟站岗的哨位就在“相思树”旁。身边有树为伴，远处是万家灯火，相思深埋心底，豪情涌动胸间。“我扎根的地方，就是中国。”他说。

2019年，结束了军校学习进修，吴景伟毅然决定回到戍边一线。

一个年头一个年头地奔，一步一个脚印成长。这几年，吴景伟也遇到了寄托相思之人，成了家，还有了一位“龙宝宝”。小年夜，炊事班给大家端上牛肉馅、酸菜馅饺子。休息时间，许多战友拨通了视频电话。吴景伟看着妻子刚发来的家人合照，笑容爬上了边风霜浸染的脸庞。

寒风中，“相思树”依然挺立，战友们挂上的祈愿万家吉祥的蓝色哈达正迎风飘扬。

一颗星映照梦想：“星光不熄，追梦不止”

春节眼瞧着近了。

贵州群山深处，一个身影如约而至。拎着简单行李、揣着资料，国家天文台副台长、FAST运行和发展中心主任兼总工程师姜鹏同往常一样，从北京飞贵阳，一路辗转赶到“中国天眼”所在地平塘大窝凼。距他上次来这儿，只过去了一个多月。

连续七八个春节，守着这口“大锅”过年，对姜鹏而言，已是家常便饭。

2021年，“十四五”开局之年，习近平总书记春节前在贵州考察，专门接见“中国天眼”项目负责人和科研骨干，姜鹏就在现场。当时，“中国天眼”已闯过漫长的调试难关，团队正忙着筹备它向全球科学界开放。

习近平总书记称赞说：“在我们处于领跑地位的科技领域、科技项目中，‘天眼’是其中一个重要原创成果，是当之无愧的国之重器。”

“我们的努力，国家看得到。”那一刻，姜鹏的内心热流涌动。

当年在学校攻读结构力学的姜鹏，从没想过人生会和星星扯上缘分。2009年博士毕业，他偶然看到“中国天眼”项目的招聘信息，抱着好奇踏上这条“追星之路”。

彼时，“天眼”的“眼窝”位置已定，核心设备的设计与试验工作正紧张推进。“天眼之父”南仁东把索网工程的重任，交到了这个初出茅庐的年轻人手里。

要造出世界上跨度最大、精度最高的索网结构，没有先例可循。经历近百次失败，姜鹏带团队研制出超高疲劳强度、循环加载超200万次的钢索，稳稳撑起“天眼”的“视网膜”。姜鹏形容这段经历：苦中作乐，颇有些“无知者无畏”的闯劲。

“当时生活条件也苦，水不怎么干净，工棚非常简陋。”唯一的浪漫或许是，大家睡不着，“干脆起来看星星”。星河浩荡，藏着宇宙无尽奥秘。对他们来说，仰望苍穹不只关乎心境，更是使命。

2016年9月，“中国天眼”正式落成。1年后，南仁东因病去世。

“天上多了颗‘南仁东星’”，习近平总书记曾在新年贺词里提到这个闪亮的名字。

作为“中国天眼”第二任总工程师，这颗“星”在姜鹏心中分量格外不同。

“那次总书记考察贵州，叮嘱我们要‘以南仁东先生为榜样’‘勇攀世界科技高峰’。”姜鹏说，星光不熄，追梦不止，我们深知还有许多等待实现的理想，希望通过脚踏实地的努力，把理想变为现实。

这些年，“追星人”们全年无休，换来“中国天眼”捷报频传。“十四五”收官之际，一批重要发现惊艳世界，其中就包括在银河系发现罕见的毫秒脉冲星。

大窝凼的小年是在寂静中度过的。“中国天眼”24小时运转。食堂端上酸萝卜炖鸭等当地家常菜，大家匆匆吃过，就继续忙着维护设备运行、整理观测数据。

“别人说我们的青春围着一口‘锅’转，但从设计、建设、运行到发展‘天眼’，我们的工作并非一成不变，反而永远充满挑战。”姜鹏说。

“最近，我们正在攻坚常温接收机芯片的国产化，已经做出样品，但性能还不够理想，馈源舱索缆也要尽快实现国产化替代，这样整体成本可以大大降低。”说到下一步工作，他侃侃而谈，眼神明亮如星。

年复一年，姜鹏和同事们以不停摆的值守、不停步的攻关，奋力走在人类“视界”的最前沿。

万家团圆时，那百亿光年之外的微语呢喃，就是他们最珍贵的节礼。

(新华社北京2月12日电)

省政协农业和农村委分党组召开2025年度民主生活会

张晓光到会指导

本报讯 (记者 马尤翼)2月12日，省政协农业和农村委员会分党组召开2025年度民主生活会。省政协党组成员、副主席张晓光到会指导。省政协农业和农村委员会分党组书记、主任张普庆主持会议。

会上，与会人员集体学习了习近平总书记在中央政治局第二十一次集体学习时的重要讲话精神；张普庆代表分党组班子作对照检查，分党组成员逐一作对照检查，开展批评与自我批评。

张晓光指出，此次会议坚持刀刃向内，深挖问题症结，达到了凝聚共识、增进团结、改进工作的目的。要自觉笃信笃行，深入学习贯彻党的二十届四中全会精神和习近平总书记历次来陕考察重要讲话重要指示精神，坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。要坚持求真务实，牢固树立和践行正确政绩观，解放思想观念，增强创新意识，改进方法举措，推进专委会工作提质增效。要勇于担当作为，深入调查研究、广泛协商议政，以高质量建言为开创“十五五”高质量发展新局面贡献力量。要带头严格自律，常态化开展廉政风险排查防控，严格落实“三会一课”等制度，持续巩固涵养风清气正、干事创业的良好政治生态。

王吉德春节前走访慰问院士

本报讯 (通讯员 闫坤 记者 满淑涵)在新春佳节即将到来之际，西安市政协主席王吉德走访慰问中国工程院院士、西安交通大学教授郑南宁和中国工程院院士、陕西延长石油(集团)有限责任公司首席科学家、总地质师王香增，向他们致以新春问候和诚挚祝福。

王吉德详细了解两位院士最新研究成果和生活情况，认真听取意见建议。他说，去年以来，西安深入贯彻党中央决策部署，贯通落实“五个扎实”“五项要求”“四个着力”等重要要求，持续强化西安区域科技创新中心建设，推动高质量发展迈出新的坚实步伐。这些成绩的取得，离不开各位院士专家与广大科技工作者的攻坚克难、倾力奉献。期望各位院士继续弘扬科学家精神，充分发挥引领带动作用与专业领域影响力，为西安经济社会高质量发展作出新的更大贡献。

王吉德表示，市政协将始终如一做好院士专家联络服务工作，持续营造崇尚创新、支持创新的良好氛围，以真情实意、切实担当做好各类专家人才的服务保障，让大家在西安安心科研、专心创业、倾心奉献国家。

省政协机关领导看望慰问驻机关武警官兵和后勤服务保障人员

本报讯 (记者 张涵博)2月12日，在2026年春节即将到来之际，受王刚同志委托，省政协秘书长郑永刚代表省政协机关，看望慰问驻机关武警官兵和机关后勤服务保障人员，向他们致以节日祝福与诚挚问候。

郑永刚一行先后来到省政协机关餐厅、车队、物业、办公区保障中心及驻机关武警官兵驻地，详细了解日常工作、生活保障等情况，为大家送上慰问品。他说，驻机关武警官兵始终坚守岗位、担当作为，圆满完成了训练、执勤等各项任务，以过硬作风守护机关安全稳定，保障正常办公秩序，为政协机关工作顺利开展作出了贡献。机关后勤服务工作人员在餐饮服务、车辆调度、物业管理等岗位上，以扎实高效的工作、细致贴心的服务为机关高效有序运转提供了坚强保障。

郑永刚表示，新的一年，省政协机关将一如既往关心支持驻机关武警官兵和后勤服务机构的工作，为大家履职尽责、安心工作创造良好条件。希望大家继续发扬优良作风，以更加饱满的热情为省政协机关高质量履职保驾护航。

驻机关武警官兵和机关后勤服务工作人员纷纷表示，衷心感谢省政协机关的关心关怀，将把组织的温暖转化为干事创业的强大动力，坚守岗位，恪尽职守，精益求精，全力做好省政协机关服务保障工作。

省政协副秘书长唐宝云参加慰问活动。

台盟陕西省委会召开机关全体会议

本报讯 (记者 唐冰)2月11日，台盟陕西省委会召开机关全体会议，传达学习2026年全国对台工作会议、中共二十届中央纪委五次全会、中共陕西省纪委十四届五次全会和2026年全省统战部长会议精神，结合学习《中国共产党纪律处分条例》《省直单位警示教育案例汇编》等内容开展春节前廉政警示教育。台盟陕西省委会主委陈玉玲出席并讲话。

会议要求，要全面贯彻习近平总书记关于对台工作的重要论述和新时代党解决台湾问题的总体方略，以高度责任感和使命感做好对台工作，深入践行“两岸一家亲”理念，发挥自身优势，助力两岸关系和平发展、融合发展。要深入学习习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想，及时跟进学习、融会贯通落实，以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。要增强安全防范意识，严格落实中央八项规定精神，持续推进作风纪律建设，加强自我约束，自觉净化生活圈、社交圈、朋友圈，过一个安全、祥和、文明、廉洁的春节。

商南县政协主席张贤慧寄语政协委员：

忠实履行职责使命 聚力赋能“五美商南”建设

本报讯 (记者 寇静 王斌 通讯员 张茜)2月8日，商南县政协主席张贤慧在参加县政协十届五次会议经济、工商联、新社会阶层界别分组讨论时寄语全县政协委员：锚定县域发展大局，忠实履行职责使命，聚力赋能“五美商南”建设，以实干实绩书写新时代政协委员履职答卷。

在听取委员发言后，张贤慧说，十届县政协履职以来，在县委的坚强领导下，融协商于履职、聚力量于大局，为商南经济社会高质量发展注入了政协动能。成绩的取得，凝结着广大政协委员的智慧与汗水，充分彰显了委员们胸怀大局、心系发展、情牵民生的使命担当。

张贤慧强调，2026年是实施“十五五”规划的开局之年，全县政协组织要学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务，自觉将政协工作融入全县发展大局中谋划推进，确保县委、县政府重大决策部署在政协系统不折不扣落地落实。要深耕调研主业，深入一线察实情、精准把脉谋良策，形成高质量调研报告，为“五美商南”建设献智出力。要聚焦商南茶叶品牌培育、旅游康养融合、矿产资源开发等重点领域，助力营商环境优化、服务效能提升，切实护航高质量发展。要坚守为民初心，密切关注群众急难愁盼，积极建言献策、反映社情民意，切实履行好政协委员的职责使命，以实干实绩书写新时代政协委员的履职答卷。

(记者 韩章 樊星 高三宝 谢昊天 王斌 通讯员 李妮妮 康锐 李翔)

聚焦地方两会

凝心聚力开新局 同心同向谱新篇

——来自我省各地区县两会的报道

奋进合力，当好全县发展的参与者、建设者、推动者。

白水县政协 2月11日，白水县政协十届五次会议闭幕。县委书记王宏运出席并讲话，县政协主席杨进宏主持闭幕会。

王宏运要求，2026年是“十五五”开局之年，希望县政协和广大政协委员切实把思想和行动统一到县委确定的目标任务上来，把人民政协重要阵地、重要平台、重要渠道作用发挥得更有力、更充分，同心同向开新局、同心同力谋新篇，为白水高质量发展作出更大贡献。

杨进宏表示，全体政协委员要锚定县委、县政府“工业优先、三产并举”的工作思路，聚焦“同心、有为、阳光、书香、简朴”政协建设，深入协商议政、积极建言献策、开展民主监督，为全县“十五五”开好局、起好步贡献政协力量，在奋力打造渭南工业新城、建设文化强县和美丽白水的火热实践中再立新功。

佳县政协 2月11日，佳县政协十届五次会议开幕。县委书记任向军等到会祝贺。县政协主席白静阳代表常委会作工作报告。

报告指出，2025年，县政协紧扣县委、县政府中心工作，坚持发扬民主和增进团结相互贯通、建言资政和凝聚共识双向发力，充分发挥专门协商机构作用，为助推佳县经济社会高质量发展贡献了政协智慧和力量。

报告强调，2026年，县政协要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面落实县委十九届十次全会、县委政协工作会议部署，进一步加强专门协商机构建设，认真履行政治协商、民主监督、参政议政职能，持续提升建言资政实效，不断提高凝聚共识水平。

报告强调，2026年，县政协要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面落实县委、县政府各项工作部署，紧紧围绕“生态立县、产业强县、创新赋能、城乡融合、民生提质”五条主线，围绕打造黄河“几字弯”生态治理示范县、全国优质特色农产品供应地、全省新型工业化示范地、沿黄全域旅游首选地的目標任务，充分发挥专门协商机构作用，持续提升政协履职质效，为推动佳县高质量发展贡献智慧和力量。

会上，县政协副主席项晴代表常委会作提案工作报告。

(记者 韩章 樊星 高三宝 谢昊天 王斌 通讯员 李妮妮 康锐 李翔)



商南县政协主席张贤慧

华阴市政协 2月10日，华阴市政协十届五次会议闭幕。市委书记李晓曦出席并讲话，市政协主席丁领战主持闭幕会。

会议强调，2026年是“十五五”开局之年，市政协要按照市委十七届十二次全会暨市委经济工作会议各项安排部署，聚焦“文旅立市、产业强市、生态美市”发展战略，围绕中心、服务大局，充分发挥专门协商机构作用和统一战线组织功能，为奋力谱写中国式现代化建设的华阴新篇章广泛凝聚人心、凝聚共识、凝聚智慧、凝聚力量。

会议要求，全市政协组织、政协各参加单位和广大政协委员要更加